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Matematika A4
VII. gyakorlat

Eloszlas paraméterei

Az m vérhat6 értéki diszkrét valészintiségi valtozé szdrdsnégyzete: o2 = (z, — m)? p(ay).
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Folytonos esetben: 0% = [ (x —m)? f(z)dx.

A szérasnégyzet kiszdmitdsa momentumokbél: o2 = my — m?2.
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Feladatok

1.
2.

Szamitsa ki a Poisson-eloszlds, a geometriai eloszlds, a standard és altaldnos normalis eloszlds szorasat!

Szamitsa ki a A paraméteri exponencidlis eloszlast X valdsziniliségi valtozé szorasat és a varhato értéktol vald
atlagos abszolut eltérését! Mennyi a medidn, az alsé és a felsd kvartilis, illetve dltalaban a p-kvantilis értéke?
(A folytonos F' eloszlasfiiggvényi eloszlds p-kvantilise az az x, amelyre F'(z) = p; a medidn és a kvartilisek
ennek specidlis esetei rendre p = 3, 1, illetve 2 értékekkel.)

eltérését! (Az utébbi az E|X — medidn| varhaté értéket jelenti.)

Szdmitsa ki az f(z) = 22z ha 0 < x < 1 strliségfiiggvényl X valdszinliségi valtozé szérasit és dtlagos
abszolt eltérését!

. Mennyi az el6z6 harom feladatban a kovetkezd valdszinlségek értéke (m, o és d a varhaté értéket, a szorast

illetve az atlagos abszolut eltérést jeloli)?
a) Pm—o <X <m+o0)
b) Plm—d< X <m+d)
¢) P(m —20 < X <m+ 20)
d) P(m—2d < X <m+2d)

. Legyen X egy dobdkockaval dobott szam. Mennyi X szérdsa? Mi a helyzet n oldald "kocka" esetén?

. Egy dobozbdl, amiben 4 piros és 6 fehér golyd van, visszatevés nélkiil kihizok 3 golyét. Jelolje X a kihuzott

piros golyok szdmat! Mennyi X szérdsa?

. Legyenek az X;(i = 1...4) valészintiségi véltozok fiiggetlenek és azonos indikdtor eloszldstak, azaz értékiik

j
p valészintiséggel 1 és (1 — p) valészinfiséggel 0! Legyen Y; = > X;(j = 1...4)! Mennyi Y;(j = 1...4)
i=1

szorasa, illetve masodik momentuma p = %, p= %, illetve altalanos esetben?

. Egy pontosnak tekinthetd ismersiinkkel 7 érakor van taldlkozénk. Erkezése egyenletes eloszlas, ot perc sz6-

rassal. Melyik az a legkorabbi id6pont, amikor ismerdsiink biztosan megérkezik?



2.

Normalis eloszlasok
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A standard normdlis eloszlds stirtiségfiiggvénye: p(z) = 7= ha —o0 < x < o0,

eloszlasfiiggvénye: ®(z) = [ ¢(t)dt ha —oco <z < o0.

Azm € R és o > 0 paraméterii (m a varhat6 érték, o a szords) normadlis eloszlds a standard normalisbdl szarmaz-
tathat6. Ha X standard normélis eloszldsu valészintiségi valtozd, akkor az Y = o X + m valdszindségi valtozdé m és
o paraméter(i normdlis eloszldsu; Y eloszldsfiiggvénye:

F(y)_IP’(Y<y)—IP’(UX+m<y)—IP’(X< yg’”) _q><yam),

stirliségfiiggvénye:
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Feladatok

Mennyi az aldbbi integrdlok értéke, mit jelentenek? (a) | o(z)dx (b) [ z p(z)dx (c) [ |z]| ¢(x)dx
—o0 —o0
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(d) 70 22 o(z)dx

Szamitsuk ki a kovetkezd valdszintiségeket, ha X standard normaélis eloszlasu valdsziniiségi valtozd!
@P(-1<X<1)®P(-2<X<2)c)P(-3< X <3)

Szamitsuk ki azokat az értékeket, amelyeknél kisebbet egy standard normadlis eloszldsi valdszinliségi véltozo
0.2, 0.9, illetve 0.99 valdszintiséggel vesz fel!

Tegyiik fel, hogy X eloszldsa normalis 220 varhat6 értékkel és 10 szérdssal. Szamold ki a kdvetkezd val6szint-
ségeket:
a) P
b) P
o P
d P

X > 225)

215 < X < 229)

215 < X < 229|X > 225)
X > 225[215 < X < 229)
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Egy nagy populdciéban az emberek atlagos testmagassdga 178 cm, a magassdgok szérdsa 9 cm, és a magassag
normadlis eloszldsnak tekinthetd. Mennyi ekkor annak a valdszintisége, hogy egy véletlenszerlien kivalasztott
személy testmagassaga 169 és 187 cm kozé esik? Mennyi annak a valdsziniisége, hogy ezen személy magasabb
2 méternél? Feltéve, hogy a kivalasztott személy testmagassaga nagyobb, mint 172 cm, mik az el6z6 pontokban
kérdezett események valdszindségei? Most mennyi az az érték, amelynél kisebb magassag 0.2, 0.9, illetve 0.99
valészintiségl (feltétel nélkiil)? Szimuldljuk excelben egy véletlenszeriien valasztott ember testmagassagat!

Egy pontosnak tekinthetd ismersiinkkel 7 6rakor van taldlkozénk. Erkezése normalis eloszldsi, ¢ = 5 perc
szorassal. Melyik az az id6pont, amely el6tt ismerdsiink 0.9 valdszintiséggel megérkezik? Szimulaljuk excelben
imserdstink megérkezési idejét!

Megfigyelték, hogy egy napszakban egy metrékocsiban az atlagos utaslétszam 80 f6, a szérds 20 £6. Mekkora a
val6sziniisége, hogy az utaslétszdm egy kocsiban



a) 50 f6 alatt

b) 80 és 100 f6 kozott lesz, ha mindkét esetben feltételezziik, hogy az utaslétszam kozelitheté normadlis el-
oszlassal?

17. Egy X val6szintiségi valtozé varhato értéke 0, szérdsa 1. Melyik esetben valészintibb, hogy X > %; akkor, ha

X eloszlasa normélis, vagy akkor, ha egyenletes? (Az (a, b) intervallumon egyenletes eloszlds szdérdsa 12’\_/%.)

18. Egy gyar automotorokba val6 gyertyakat készit. A gyertydk miikodési ideje kozelitheté normadlis eloszldssal,
atlagosan 1170 6ran keresztiil mtikodnek, 100 6ra szérdssal. A gyar olyan miikodési id6 garanciat akar véllalni,
amelynél hamarabb csak a gyertydk legfeljebb 5%-a hibdsodik meg. Hany 6ra legyen a vallalt miikodési id6? A
gyertydk miikodési idejének excelben val6 szimuldldsaval ellendrizziik le az el6z6 rész megoldasat!




